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NOLLUND. 1651. En BY. 

Fortegnelse over tiendeydere: 
Christen Christensen, en Helgård, Kongl. Majestæts tjener til Koldinghuus. 
Peder Hansen og Mads Bertelsen, en Helgård tilhobe. Ejer: velbyrdige Christopher Friis til 
Juellingsholm. 
Lars Jensen, 3 parter i en gård, den 4de part står øde.  
Bend Nielsen 1 Bol. Disse tjener til velbyrdige Christopher Friis til Juellingsholm. 
Christen Jørgensen, en Helgård. Doctor Lydichis Canniche tjener til Ribe. 
Peder Nissen 3 parter i en gård. Jens Ofsen og Christen Tistrup, den 4 de part i samme gård. De er 
også Cannich tjener til Ribe. 
Closter tho Bol. Niels Nielsen 1 Bol Cannich tjener til Ribe. 
Knud Jensen 1 Bol. Tjener til velbyrdige Erich Juel. 
(Fra H.C. Larsen.) 
 
Matriklen 1688. Nollund. 

Nr. l. Niels Christensen og Christen Andersen. Hartkorn 3-0-2-1. Ejer: Koldinghus. Ryttergods. 
Nr. 2. Jørgen Sørensen  Hartkorn 2-6-1-1. Ejer: Hans Mikkelsen i Kolding. 
Nr. 3. Christen Bendzen, Christen Pedersen og Christen Andersen. Hartkorn 3-1-2-0. Ejer: Doctor 
Ludvig Povitt. 
Nr. 4. Matz Pedersen og Jens Christensen. Hartkorn 3-0-0-2. Ejer: Margrethe Friis. 
.Nr. 5. Peder Christensen. Hartkorn 2-6-3-1. Ejer: Hr. Michel Ibsen. (Sognepræsten). 
Nollund Closter. Knud Jensen. Hk. 1-4-0-0. Jens Jensen. Hk. 1-0-0-0. Ejer: Kongl. Majestæt. 
Ryttergods. (Koldinghus). 
 
NOLLUND: af CHRISTOPHER SØLLINGS Indberetning til BISKOP BLOCH RIBE 1768. 
Nollund bye ligger en halv miil norden for Grindsted Åe, og en halv miil nordvest for kirken, har 11 
beboere, som skatter af 14 tdr. 7 skp. 1 fjk. og 2½ alb. hartkorn. Personernes antal, over 12 år er 
36-40. 
Denne byes mark grænser til et vadested og en bæk nørpå kaldet Dybsimmel, som gør Skel imellem 
Grindsted og Sønder Omme sogne. 
Byen skal i gamle dage være kaldet Nørlund, af en liden Lund eller Skov, som har været derved. 
Siden er den kaldet Nordlund og endelig Nollund. 
Nollund Closter ligger 2 bøsseskud vesten for Nollund, har 1 beboer og 4 personer over 12 år, og 
står for hartkorn: 1 tdr. 4 skp. 3 fjk. l alb. 
Disse byer og steder ligger til Grindsted skole, hvor Degnen, især om vinteren, fra Michelsdag til 
Påske, har ungdommen at læse for. Den øvrige tid af året kommer kun fåe og oftest slet ingen børn i 
skole, da de ej kan få lejlighed dertil, eftersom de om sommeren bruges til at køre vogn og plov og 
til at vogte Fæ og Faar. Men af og til og næsten hver anden søndag, catechiserer Degnen sommeren 
igennem for ungdommen efter Tjenesten. 
Længere fremme i sin indberetning, fortæller pastor Sølling om en af sine forgængere i embedet, 
Mads Christensen Harboe. Omkring 1640. 
Hr. Mads var kaldet ud til en syg i Nollund, at betjene, men da han ikke kom og den syge døde, 
komme Nollund mændene næste søndag morgen til Kirken og lukte kirkedøren for Hr. Mads, at han 
ikke måtte komme ind og forrette Tjenesten, førend han acorderede Nollund mændene at give, et 
halvt Anker brændevin og en halv Tønde Øl. Derefter tillade de ham at gå ind og forrette Tjenesten. 
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NOLLUND: af JOHN M. MØLLERS bog. SLAUGS HERRED. 
Kronen fik 3-7-1568, af Anne Skram til Alsted, Jens Juels enke,en gård i Nollund by. 2-5-1576, af 
Aksel Viffert, to gårde og to bol sammesteds. 10-1-1579, af Christoffer Juel til Estrup, to gårde 
sammesteds. 26-3-1579, fik Mogens Juel til Juellingsholm to gårde i Nøelundt Grensted sogn af 
Kronen, to gårde, som endnu 1610, her ejede en gård og et bol. 21-11-1670 udlagde kongen til 
Doctor Pouch i Ribe og efterfølgende provinsiallæger, bl.a. en gård i Nollund, hvoraf der årligt 
svaredes, 1 fjerding smør, en dalers gjæsteri og et svin. Ved auktion 16-12-1786 lod Dr. Fridsch i 
Ribe, på Doctoratets vegne bortsælge en gård og en gårdpart i Nollund. 
 
EN HEKSESAG FRA 1726. I Hardsyssels Årbog 1930, side 158-169, har landbrugskandidat Niels 
Overgård Studsgård, skrevet om en sag der omtaler en mand i Nollund. Kilderne er Hammerum 
Herreds Tingbog 1726 og Ribe Bispearkiv.  
,I Sandgård i Kollund i Rind sogn, boede 1726 de to mænd, Niels Jensen og Mads Nielsen, Niels 
Jensens søn, Christen Nielsen, drev en dag i september med kreaturerne i Mads Nielsens korn. 
Mads Nielsen lovede drengen en ulykke hvis det gentog sig. 
Næste morgen lå Christen i sengen og kunde ikke røre et lem, eller tåle at nogen rørte ham. Dette 
giver anledning til, at Niels Jensen skylder Mads Nielsens hustru Birgitte Jacobsdatter for, at være 
heks og for at have forhekset sønnen, han går derfor til herredsfogden og får dem tiltalt for hekseri, 
så ruller sagen. 
Deres husbond, Peder Biering i Horsens og præsten Vitus Bering i Rind søger at forlige dem, Niels 
Jensen får en seddel med til herredsfogden, om at han ikke skal gøre mere ved sagen. 
Niels Jensen var dog ikke tilfreds. Han søgte da om råd for sin suage søn hvor den var at finde og 
blandt andet hade ieg hørt at en mand i Nollund i Grindsted sogn, navnlig Christen Christensen, lad 
sig bruge i slige tilfælde, for slig suaghed at curere. 
Niels Jensen drog til Nollund og fortalte hvordan det så ud derhjemme. Christen Christensen synes 
efter hvad der fremgår af sagen, ikke at være en mand der stiller sit lys under en skæppe, han 
erklærer straks, at min søn på allerværste måde var tilkommet og fordærvet af et ondt menneske, 
men for at hjælpe ham, ville han følge med mig, når ieg vilde hente hannem med vogn, for at 
besigtige bemeldte min søn, den 21. september. 
Christen Christensen kom så til Kollund og indledte behandlingen af den syge, faderen forklarer i 
herredsretten: Der ieg først lod mig forlyde jeg frygtede for, at min søn hafde fået sin skade ved et 
ondt menneske, svarede han at det var nok muligt.  
Siden da han skulde tage min søn under cur, gik han til ham ved sengen og lydelig snakkede og 
talede over ham et andet mål, som ieg ikke kunde forstå, giorde også mange tegn over ham med 
hånden, ligesom han vilde signe ham. Derpå gik han i min kieller, forblef der nogen tid, som en half 
times tid ved midnatstide og atter igen snakkede og tumlede for sig selv alene, dog så at ingen 
kunne forstå eller viide et ord hvad han sagde. Da han kom ud af kielleren igien, sagde han at han 
hafde haft et ondt stød for at drifue skarnet og fanden fra min søn. 
Imidlertid var der kommet en del nysgerrige til gården, blandt andet Kjeld Nielsen hvis søn også 
mentes at være forhekset, Kjeld får den kloge mand med til den syge, men mesteren tåler ikke at 
følges med de andre, så de må pænt gå bagved.  
Tingbogen fortæller videre. Da han kom til Kjeld Nielsens søn ved sengen, forholdt han sig i lige 
måde som med Niels Jensens søn, talede ligesom et fremmed sprog der gik over vor forstand, 
gjorde også mange tegn over hannem på hans legeme og gik så ind i Kield Nielsens Kieller ved 
midnatstide, forblef der en tid, larmede og talede der ti gange mere og stærkere end hos mig og så 
rumlede det grueligt i kielleren hos ham. 
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Siden da han kom ud spurgte han Kjeld Nielsen og Niels Jensen. Hvem vi mente han spøttede på, 
hvorpå vi svarede at det var os ubevidst, men self sagde han, det var fanden self han spøttede på, 
fordi han ikke kunne blive skilt ved hannem og sagde at han nær var tilkommen ved sin handel, han 
var en afmagt nær, så han næppe kunde gå til bordet i stuen. 
Årsagen til at det havde været hannem så hart Det at uddrifve, angaf han at være denne, nemlig 
fordi Kield Nielsens søn, frem for min, hafde haft sin skade så længe. 
Da Chr. Christensen næste dag skal køres hjem til Nollund, lægges vejen forbi Kidris mølle, også 
her skal han vigte sig med sin viden og magt, det har nok kriblet i det lettroende publikum. 
Mølleren Sr. Jens Poulsen vidner for Retten. Da Kjeld Nielsen førte Chr. Christensen fra sit Boe, 
var de i Kidris mølle, i vidnets hus og da sagde Chr. Christensen, at han aldrig hafde haft en sådan 
nat i hans dage, som nu forgangen nat i Kollund og vidnet ey havde været i hans sted for 20 daler. 
Der fortælles ikke hvad prisen for en djævleuddrivelse var. 
14 dec 1726 optages tingsvidne ved Hammerum Herredsret i Snejbjerg. Udskriften sendes til biskop 
Thura i Ribe. Bønderne får nogle bøder. 
Chr. Christensen bliver syndebuk, der veksles en del breve mellem bispen og amtmanden over 
Koldinghus amt, J. von Jessen. 
Det ender så med at Chr. Christensen skal stå åbenbar skrifte i Grindsted kirke, erlægge 2 Rdl. til 
sognets fattige, samt betale sagens omkostninger. 
Så det blev ingen billig historie at optræde som djævle-besværger. 
Er man intereseret i en mere grundig gennemgang af sagen, så læs i Hardsyssels Årbog 1930, side 
158-69. 

Nørbovej 7. Matrk. 1a Nollund. 

1771 viede i Grindsted kirke Hans Nielsen af Nollund og Barbara Christensdatter af Jerrig. De har 
nok fæstet gården på samme tid. Hans Nielsen døde allerede 1773 af den graserende syge. Der døde 
ret mange i sognet på den tid af denne sygdom. 
Barbara bliver gift igen 1774, med landsoldat Peder Nielsen, senere kaldet Peder Gade. Der står 
ikke hvorfra, men mon ikke han er født i Dal 1752. 
1786 køber Peder Nielsen sin gård til selveje, fra Doctoratet i Ribe, der havde ejet denne gård og 
nabogårdene, matrk. nr. 2 og nr. 3. Det oplyses i skøderne, at Doctoratet har ejet gårdene fra 
19-12-1693. Det har nok på den tid været een gård, måske med flere beboere. 
Folketælling 1787. 
Peder Nielsen Gade, 34 år, fattig selvejer. 
Barbara Christensdatter, 47 år, hustrue. 
Hans Pedersen, 13 år, søn. 
Niels Christian Pedersen, 8 år, søn. 
Christen Pedersen, 5 år, søn. 
Niels Pedersen, 80 år, mandens fader, får lidt aftægt og almisse. 
 
Næste ejer og beboer, er sønnen Niels Christian Pedersen. Han bliver 1806 gift med Mette Marie 
Olesdatter fra Sønder Urup Nygård, han får skøde fra faderen 1809. Efter at Mette Marie er død 
1820, bliver Niels Christian gift med Maren Sørensdatter fra Nollund Closter. Ved folketællingen 
1834 har de hans datter fra 1. ægteskab Kirsten Marie og to sønner fra deres ægteskab Søren 12 år 
og Christen 9 år.  
Efter Niels Christian Pedersens død sælger Maren Sørensdatter 1841 gården til Hans Thorning 
Poulsen fra Dal. 
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Folketælling 1850. 
Hans Thorning Poulsen, 35 år, f. i sognet, gårdm. 
Else Pedersdatter, 34 år, Vorbasse, hustru. 
Karen Hansdatter, 14 år, sognet, barn. 
Peder Hansen, 12 år, sognet, barn. 
Ane Catrine Hansdatter, 8 år, sognet, barn. 
Ane Catrine Hansdatter, 64 år, Bække, hans svigermoder. 
Nu begynder udstykningen. Hans Thorning sælger 1b, der udgør halvdelen af gårdens hede, til 
naboen Rasmus Lauridsen. 1857 udstykker han den nordre del af heden til Søren Nissen, mere om 
det senere. 
1857 sælger Hans Thorning gården til Jeppe Knudsen født i Sønder Omme men opvokset i Nollund. 
Faderen købte gården Nollundvej 143. Jeppe Knudsen var gift med Anne Marie Nielsdatter fra 
Nollundvej 143.1872 flytter de til Kjærbol i Urup. Hendes far var født der. 
Den ny ejer Jacob Hansen, har skøde af 5-3-1872, han døde 1877, enken Cecilie Margrethe Bohn 
sælger samme år til Christen N. D. Hansen. Næste ejer 1880 er Hans P. Hansen, der allerede året 
efter sælger til Ditlev Nagel. Det lyder sønderjydsk.  
Ditlev Nagel sælger 1884 til Jens Nissen Lund. Han er der til 1891, så er det Ole Larsen fra 
Bøvling. Han har boet på Nørbovej 16 til 1879. i mellemtiden har familien boet på Gammelgård 
Tårnvej 20 Grindsted. 
Ole Larsen sælger 1899 til Niels Christian Jensen født i Baggesgård Sønder Omme sogn, men 
opvokset i nabogården på Grindsted mark, som faderen købte 1878. Niels blev gift med Ane Louise 
Nielsen fra Nørre Urup. 
Efter de mange ejerskift var det en meget forsømt gård det unge par overtog. Niels har fortalt at han 
de første fire år kørte med stude, der var ikke foder nok til heste på de 150 tdl. 
De fik det meste af heden opdyrket, og der blev bygget nye huse. 1930 blev der fra gården 
udstykket jord til en ny ejendom til den yngste søn, Christian Jensen. (Nørbo). 
Louise og Niels Christen Jensen blev hædret med Hedeselskabets sølvbæger for deres indsats. 1938 
solgte de til sønnen Christian Jensen Nørbo, gift med Gerda Lauridsen fra Askov ved Ørnhøj. Niels 
og Louise byggede aftægtshus ved gården. Louise døde 1951. Niels døde 1963. 
Gerda og Christian Nørbo havde gården til 1969. Da var det tredie generation der overtog den. 
Deres yngste søn Hans Olivarius Nørbo Jensen gift med Jytte Blak fra Korint på Fyn. Gerda og 
Christian Nørbo flyttede ind i aftægtshuset. Der boede de til 1981, da de flyttede til Grindsted. 
Gerda døde 1984. Christian døde 1988. 

Klostervej 41. Matrk. 1c m.fl. Nollund. 

Den første ejendom på Nollund nordre hede blev udstykket af Hans Thorning fra la 1857, til Søren 
Nissen Lund fra Vorbasse. Han var gift med Maren Olesdatter fra Ansager sogn. 1865 sælger de til 
Christoffer Pedersen, gift med Marie Jeppesdatter fra Nollund. Familien havde boet i Sønder Omme 
10 år. 
Folketælling 1870. 
Christoffer Pedersen, 43 år, f. i Greis. 
Marie Jeppesdatter, 38 år, f. i sognet. 
Peder Christian Pedersen, 9 år, f. i Sønder Omme, søn. 
Ane Marie, 6 år, f. i Sønder Omme, datter. 
Martin Pedersen 3 år, f. i sognet, søn. 
Christoffer opdyrkede det meste af heden. Han tilkøbte også mere hede. Der var jo nok af det 
derude. 

Lokalarkiver Billund



 11 

1891 købte sønnen Martin Pedersen, gift med Karoline Nielsen gården. Martin købte mere hede i 
Sønder Omme sogn. Der blev senere bygget en gård til hans søn Christoffer Pedersen. 
1932 solgte Martin gården til svigersønnen Niels Helleskov fra Aulum, gift med datteren Julia 
Kirstine Pedersen. 
1958 kom der nye folk på gården. Emma og Karl Christensen. De kom fra Vejle-egnen. Karl 
Christensen startede med fiskedamme ved Simmel bæk, han byggede hus på Klostervej 35 og 
flyttede dertil. Gården solgte han til Vagn Olesen fra Holtum, gift med Ruth Clausen fra Stenderup i 
Vejle amt. 
De solgte 1988 til nuværende ejer Arne Olfert Nielsen gift med Inge Hjort. Der er nu Mini Zoo på 
gården. 

Simmelbrovej 25. Matrk. 1i Nollund.  

Da Martin Pedersen solgte til svigersønnen 1932, byggede han aftægtshus her. Han købte senere 
mere jord til og byggede også stald, så der nu var et landbrug. Efter Martin Pedersens død blev 
ejendommen overtaget af sønnen Christoffer Pedersen. Han boede der dog ikke. I 1961 købte Ruth 
og Niels Knudsen ejendommen. 

Birkeholtvej  6. Matrk. 1g m.fl. Nollund. 

Udstykket af Niels Christian Jensen fra 1a 1930, til sønnen Christian Jensen, gift med Gerda 
Lauridsen fra Ørnhøj. De boede der til 1938. Da overtog de Niels Christian Jensens gård. Nørbo 
blev solgt til Åge Christensen fra Hørdum, gift med Karen Drechler fra Hørsted. De boede der til 
ca. 1972, da de solgte til Landbrugsskolen. 

Birkeholtvej 10. Matrk. 1l Nollund. 

Udstykket af Mads Skov 1937 til Ingvard L. Jensen fra nr. 19, gift med Marie Kristiansen fra 
Sønder Omme. De byggede ejendommen og begyndte at opdyrke heden. 1940 solgte de til Kristian 
Elbæk Larsen fra Sønder Urup Nygård, gift med Hanne Nielsen fra Dyvelsrække. De solgte 1990 til 
Jens Peter Vandborg gift med Irene Birgitte. 

Loftvej 35. Matrk. 1q m.fl. Nollund. 

Er bygget på ny opdyrket hede 1954. De første her var Johannes Jensen fra Nollund gift med Esther 
Jacobsen fra Jerrig. Efter Johannes Jensens død 1989, solgte Esther gården til Ellen og Verny 
Nielsen. 

Loftvej 36. Matrk. 1r m.fl. Nollund. 

Er som den forrige bygget 1954. De første beboere, Ove Jensen fra Nollund gift med Martha 
Jacobsen fra Jerrig, er her endnu. 

Nollundvej 108. Matrk. 2a Nollund. 

I skøde pante-protocol nr. 3 side 683 (1786), sælger Doctoratet i Ribe til Thomas Sørensen i 
Nollund en gård, pris 71 Rd. Htk. 1-0-1-1/5. Doctoratet, der tegnes af en doctor Priedlef, oplyser  
at de har haft skøde på gården fra 19-12-1693. 
Den nye selvejerfamilie var nok ikke her fra sognet. Jeg ved ikke hvorfra de kom. 
Folketælling 1787. 
Thomas Sørensen, 47 år, 2æ, fattig selvejer. 
Ellen Pedersdatter, 49 år, 1æ, hans kone. 
Johanne Thomasdatter, 14 år, hans datter. 
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Karen, 8 år, datter. 
Peder Thomsen, 2 år, søn. 
Thomas Sørensen døde 1807, hans søn af første ægteskab, Søren Thomsen får skøde på gården 
1809 fra Ellen Pedersdatter. Søren Thomsen sælger gården til Niels Pedersen, der også var smed. 
Mere vides ikke om ham. 
I 1821 sælger Niels Pedersen til velagte mand Laurs Jensen af Omvråe i Sønder Omme sogn. Laust 
eller som hans fulde døbenavn er, Lars Amtrup Jensen, var født i Omvrå og gift med Inger Marie 
Rasmusdatter fra Sindbjerg. De havde to sønner med, Jens Lauridsen, senere Brunbjerg og Rasmus 
Lauridsen der blev her i sognet.  
En af sidstes sønner, var den senere folketingsmand Laust Rasmussen. Der er mange efterkommere 
af slægten i Grindsted sogn. 
Laust Jensen døde 1822, 47 år gammel. Inger Marie blev gift anden gang med Jeppe Mortensen af 
Lakkenborg. De drev nu gården frem til 1836. Jeppe var faldet ned fra en vogn og var blevet 
indvalid. Han solgte gården til Christen Nielsen, der efter et par år solgte til naboen Hans Jensen, 
Han kunne ikke magte det, så 1840 måtte Jeppe Mortensen tage gården tilbage for at redde de 
penge, han havde tilgode. 
1842 fik Rasmus Lauridsen skøde på gården fra stedfaderen. Jeppe og Inger Marie gik på aftægt for 
anden gang. Jeppe døde 1847. 
Folketælling 1850. 
Rasmus Lauridsen, 30 år, f. i Sønder Omme, gårdm. 
Ellen Marie Iversdatter, 30 år, sognet, hans kone. 
Marie Rasmusdatter, 5 år, datter. 
Ane Johanne, 2 år, datter. 
Inger Marie Rasmusdatter, 60 år, Sindbjerg, aftægtenke. 
 
Rasmus Lauridsen købte 1857 et større stykke hede 1b fra Hans Thornings gård. Fra Claus Nielsen 
købte han også jord i Jerrig, så gården var over 2 tdr. hartkorn, da Rasmus 1871 solgte til Hans 
Peter Pedersen. Den nye ejer solgte allerede 1877 til Hans Peder Hansen.  
Nu går det hurtigt. 1880 Uldal Jørgensen, 1881 Niels Jørgensen, 1886. A. Sørensen. Igen 1886 Eli 
Schmidt. 1887 Rasmus Hansen. Mathias Nissen 1893. Chr. Nissen Bundsgård 1896. 1897 kommer 
en ny familie til gården. Christen Nissen Bundsgård sælger til Lars P. Jacobsen Skov. Familien kom 
fra Læborg. 
Folketælling 1901. 
Lars P. Jacobsen Skov, f. 1860 i Hjerting, gårdm. 
Karoline Lund, 1861 i Læborg, hans kone. 
Mads Christian Skov, 1885, søn. 
Inger Kirstine, 1887, datter. 
Jacob E., 1894, søn. 
Else Marie, 1897 i Grindsted, datter. 
 
Efter forældrenes død fortsatte de tre yngste børn på gården. De var ikke gift. Efter krigen solgte de 
gården til et konsortium, Marinus Christensen (Almstok) var med. De solgte 1951 til Helga og 
Evald Due. 

Klostervej 32. Matrk. 2b m.fl. Nollund. 

Udstykket 1870 fra Nollundvej 108. Rasmus Lauersen sælger det yderste af sin hede til Peder 
Hansen Loft, gift med Else Kirstine Nielsdatter fra Sønder Omme.  
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Deres søn Hans Christian Hansen, gift med Kirstine Thomsen fra Ådum, overtager ejendommen 
1903. Tredie generation, deres søn Peder Bucholt Hansen, gift med Hilda, overtager 1928. Da 
Bucholt døde drev Hilda sammen med svogeren Børge Meldgård Hansen gården videre. Efter 
Børges død 1993, solgte Hilda til Bjarne Alslev Hansen. 

Nørbovej 12. Matrk. 2n m. fl. Nollund. 

Er udstykket fra Nollundvej 108 af det konsortium der da ejede denne gård. 1951 solgt til Johannes 
Elbæk Larsen gift med Juliane. Familien boede i Eg. De byggede den nye ejendom 1952-53. 
Efter Johannes Larsens død 1958, solgt til Kirstine og Svend Age Lauridsen. De har udvidet 
ejendommen flere gange. 

Nollundvej 116. Matrk. 3a Nollund. 

Her boede fra 1770 Rasmus Pedersen og Kirsten Pedersdatter som fæstere for Doctoratet i Ribe. 
Rasmus døde 1779. Kirsten blev året efter gift med unge karl Peder Christensen af Bøvl. Han 24 og 
hun 47 år. 1786 solgte Doctoratet sine gårde i Grindsted sogn. Peder Christensen fik også skøde på 
sin gård, 6 skæpper for 64 Rd. Skøde 12-12-1788. I samme Protocol som den foregående.  
Gårdene er sandsynligvis delt i den tid Doctoratet har ejet dem. 1798 Peder Christensen sælger til 
Niels Jensen også kaldet Synderborg, gift med Abelone Pedersdatter. De har børnene Peder og 
Maren. 1809, nu får også denne gård en urolig tid. Vi nærmer os statsbankerotten. Først Anders 
Christensen et år, så Hans Jensen, næste ejer Hans Mogensen Jensen, 1832, tilbage til Hans Jensen. 
Han bytter med naboen Christen Nielsen på matrk. 2. 1843 sælger Christen Nielsen til Knud 
Thomsen, enkemand med fire børn født i Sønder Omme. 
Folketælling 1850. 
Knud Thomsen, 54 år, f. i Tistrup, 2æ. 
Johanne Kirstine Nielsdatter, 31 år, i sognet, 1æ. 
Mette Marie Knudsdatter, 19 år, Sønder Omme, hans datter, væverske. 
Thomas Knudsen, 15 år, hans søn, 
Jeppe, 24 år, hans søn, (er i krigen). 
Niels, 1 år, født i sognet, deres søn. 
Kirsten Mortensdatter, 71 år, Sønder Omme, enke, almisselem. 
 
Efter Knud Thomsens død blev Johanne Kirstine gift med Morten Pedersen 1859. I 1877 er Johanne 
enke anden gang. Samme år sælger hun gården til sønnen Niels Knudsen, gift med Else Jacobsen. 
De solgte 1913 til sønnen Hans Carl Knudsen. Han havde gården ti år. 1923 solgte han til Nielsine 
Knudsen. Hun kom fra Jerrig. 1927 byttede hun med Kristian Jensen (Huus), gift med hendes søster 
Gertrud født Nielsen fra Urup, de solgte 1947 til Kristian Daugård Hansen fra Krogager, gift med 
Kirstine Riis fra Thorstrup. Fra dem 1992, til Claus Karlskov Forsing og Marie Regitze Alshauge. 

Klostervej 30. Matrk. 3b m.fl. Nollund. 

Begynder da Kristen Bertelsen udstykker noget af heden til F. Frederiksen, som sælger til Bjerg 
Jensen og Holden Nielsen i 1917. De sælger 1918 til Johan Adolf Meldgård fra Skærbæk. 
1919 er det Nollund skolelærer, C. N. Christensen, der prøver kræfter ned ejendommen. Han har 
ellers samtidig et landbrug i gang på Klostervej 9.  
Han byggede stald der 1920, men allerede 1923 sælger læreren igen. Nu er det Kristen Ørbæk 
Bertelsen, der prøver kræfter med ejendommen. Det er vel ham, der har bygget stuehuset. Det 
varede nu ikke så længe. 
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1931 er det Otto Holdgård. 1936 bliver ejendommen solgt til Magnus Hansen Kristiansen, han 
sælger samme år til Anders P. Jensen. 1940 hedder ejeren Morten Peder Hansen. 1944 er det 
Michael Martyzak, vist nok polak. 
1944 kommer der ny ejer, Hans Mikkelsen født i Nørup gift med Erna Madsen født i Starup. 
Familien kom fra Vandel. Der var de sammen med mange andre blevet tvunget bort fra deres gårde 
af tyskerne, da flyvepladsen i V andel skulle bygges. Efter Hans Mikkelsens død solgte Erna 1990 
gården til Bjarne Alslev Hansen. 

Klostervej 27. Matrk. 3c m.fl. Nollund. 

Er oprettet på mange sammenkøbte hedeparceller. Det ser ud til, at den der bor her først, er Peder 
Madsen. Han køber 1886 og sælger 1888 til en familie, der kom fra Sønder Felding. Det var Kristen 
Bertelsen gift med Kirsten Marie Madsen. Hun var født her i sognet. 
Næste ejer er deres søn Kristen Ørbæk Bertelsen, gift med Linethe Jensen, han får skøde 1920, men 
bor der nok før. I 1931 bliver ejendommen solgt til Lennart Jensen gift med Katrine. De bor der til 
1938, da Magnus Jensen fra Starup køber ejendommen, han var ikke gift dengang. Magnus solgte 
1944 til Gerhardt Nielsen fra Skovlund, gift med Jensine Jessen fra Hodde. 
Efter Gerhardts død solgte Jensine 1983 til Lone Degn og Bjarne Alslev Hansen fra Nollund. De 
bor der nu. 

Birkeholtvej 14. Matrk. 3e m.fl. Nollund. 

Udstykket fra 3a. Her flyttede Niels Knudsen og Else Jacobsen ud, da de havde solgt gården til 
sønnen Hans Carl Knudsen 1913. Sønnen Otto Linus Knudsen, gift med Katrine Gram fra 
Bramming, overtog ejendommen efter forældrene 1921. De fortsatte opdyrkningen af heden. Otto 
Knudsen kørte mange år mælk til Grindsted mejeri. 1982 blev ejendommen solgt til en sønnedatter 
Margit Knudsen og hendes mand Lars Lund. Nu er jorden frasolgt. Bygningerne ejes af Helle 
Møbjerg cg Peter Andersen. 

Nørbovej 16. Matrk. 4a 10 m. fl. Nollund. 

Var oprindelig to gårde matrikel nr. 4 og 10, der 1831 blev sammenlagt af Christen Gydesen. 
Først nr. 10. Den første beboer, jeg har fundet, hed Christen Jensen Vad. Kan være fra Vadboel? 
Datteren Kirsten blev 1759 gift med Jens Madsen af Eg, senere også kaldet Jens Vad. Hvornår han 
blev selvejer vides ikke, men i 1780 sælger han gården til svigersønnen Morten Hansen af 
Sønderby. 
Morten døde 1784. Anne Catrine blev gift anden gang 1785 med Peder Iversen. Han overtager 
gården på samme skøde med enkelte tilføjelser. SP. 5 side 736 (1797). 
Ved folketællingen 1787 står begge familier som selvejere. Det er rettet ved tællingen 1801. 
Peder Iversen, 37 år, 1æ, selvejer. 
Anna Catrine Christensdatter, 42 år, 2æ, hustru. 
Morten Pedersen, 14 år, søn. 
Iver, 8 år. 
Mads Christian, 5 år. 
Søren, 2 år. 
Jens Vad, 67 år. 
Kirsten Christensdatter, 65 år, konens forældre, får aftægt. 
 
1809 køber Peder Christensen gården. Han havde solgt Nollundvej 116. Jeg ved ikke hvad der blev 
af Peder Iversen, men mon ikke familien flyttede fra sognet?  
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1828 sælger Peder Christensen gården til sønnen Peder Christian Pedersen, som bliver den sidste 
ejer i denne slægt, han gav 100 Rd. plus aftægt til forældrene, og han fik 200 Rd. af Christen 
Gydesen, men uden aftægt. 
Matrikel nr. 4. Denne gård sælger Peder Poulsen til Gyde Sørensen 1791, tingl. 1797 i SP. 6, side 
102. Pris 254 Rd. uden aftægt. Peder Poulsen oplyser ikke, hvornår han har købt gården, så den er 
ikke let at spore tilbage. Gyde Sørensen var gift med Kirsten Christensdatter. De havde gården til 
1834. Kirsten var død og Gyde solgte til sønnen Christen Gydesen. Pris 300 Rd. + aftægt. Det med 
aftægten var nok ikke hele tiden. Christen Gydesen var blevet gift med Anne Christensdatter fra 
Nørre Urup. Hun var vist ikke så omgængelig. Gyde boede en tid i Heinsvig. Senere flyttede han til 
datteren og svigersønnen på Nollundvej 123. 
Lidt om Christen Gydesens retssag mod degnen Jens Kierckebye. 
Forhistorien var, at degnen mente han havde ret til småredsel, dvs. brød, flæsk, æg, mælk, med 
videre. Da Christen Gydesen ikke ville betale, lod degnen foretage udpantning for de 63 skl. Det 
udpantede, en morter og to lysestager, blev solgt ved en auktion i Grene for 2 Rd. 1 mark og 10 sk. 
Nu anlagde Christen Gydesen sag mod degnen. Der var indkaldt mange vidner, og vi får bl. andet at 
vide, hvor meget mælk en ko i Nollund giver ved midsommertid, når den har kælvet efter jul. 
Vidnerne mente, at det var tre kander eller ca. 12 pd. Christen Gydesen tabte sagen. Han mente nok, 
at når de ingen børn havde, skulde degnen ikke have småredsel. 
Christen Gydesen døde 1857. Ane Christensdatter solgte gården til David Jensen, vist fra Sønder 
Omme. Ane blev aftægtskone som 50 årig. Det bekom hende nok ikke. Det fortælles, at hun var så 
besværlig og utilfreds med David, at han af den grund solgte gården 1861. 
Den ny ejer, der kom fra Sønder Omme, Hans Christian Jensen gift med Mette Marie Jensdatter, 
ville ikke lade sig kommandere af Ane, og så flyttede hun fra sin aftægt i Nollund. 
1868 sælger Hans Christian Jensen gården til Ole Larsen, født i Bøvling, gift med Ellen Marie 
Nielsen fra Naur. Familien kom fra Borris, hvor deres to børn var født. Børnene hed Ingeborg og 
Mads Christian. 
Ole Larsen solgte 1879 til Hans Martin Christensen fra Heinsvig, gift med Johanne Marie Andersen 
fra Lindeballe. 
Hans Martin solgte gården 1910 til sønnen Chresten Andreas Christensen gift med Kirstine Nielsen 
fra Nørre Urup. 
1944 er det deres svigersøn, Anders Peder Karlsen fra Dyvelsrække, gift med datteren Marie, der 
som tredie og sidste generation i denne slægt, der overtager gården. 
De solgte 1961 til Harry Plagborg fra Plagborg, gift med Ingrid Gejl fra Dal. 
 
På kortet ser det ud som den gamle Nollund landsby har ligget heromkring. Der skulle så have 
ligget mindst tre gårde og nogle huse. Den gamle vej fra Grindsted og vestpå har gået her. Om så 
afstanden til Nollund Kloster passer med de to bøsseskud, som pastor Sølling skriver i sin 
indberetning til biskoppen, ved jeg ikke.  
Den nye Nollund by er bygget omkring kirken fra 1915 og den ny skole fra 1938. 

Nollundvej 157. Matrk. 4d m.fl. Nollund. 

Gården er bygget 1922 af Mads Christensen Skov, gift med Karen Marie Knudsen fra Nollund. 
Mads Skov købte af faderen et stykke hede med mange matrikelnumre. Ægteparret havde først boet 
i Grindsted plantage. Der var Mads Skov plantør for Hedeselskabet. 
Han solgte 1962 til Verner Sørensen fra Sønder Omme, som var gift med Mads Skovs barnebarn 
Inga Johnsen fra Nollund. 
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Loftvej 31. Matrk. 4f m.fl. Nollund. 

Udstykket fra matrk. nr. 4a af Ole Larsen til Poul Pedersen gift med Kirsten Jensen fra Ansager 
sogn. De boede der til 1885. Næste ejer er Frederik Vilhelm Pedersen fra Vindelev, gift med Ane 
Marie Pedersen. 
Deres søn Anton Pedersen overtager ejendommen 1918. Han sælger igen samme år til Jens Klausen 
Jacobsen, hans skøde er tinglyst 1919. Næste ejer er Jens Marius Larsen fra Vadbol, gift med Jenny 
Jensen fra Ølgod, hans skøde er tinglyst 1930, men han var der nok før. 
Jens Marius solgte 1963 til Jørgen Pedersen fra Vinkel ved Viborg, gift med Anny. 

Birkeholtvej 24. Matrk. 4g 10d Nollund. 

Begynder da Knud Christian Lauridsen udstykker et stykke hede til broderen Madstinus Lauridsen 
1904. Han kom nok ikke i gang der. 1909 sælger han til Hans Sofus Pedersen, der begynder 
opdyrkning og lidt byggeri, men allerede 1911 sælger han ejendommen til Elias Larsen fra Vadbol, 
gift med Marie Johanne Sørensen fra Jerrig. De får det meste af heden opdyrket og opført nye 
bygninger. Elias døde 1945. Han blev sparket af en hest. 
1946 fik sønnen Iver Sørensen Larsen, gift med Esther Rasmussen fra Grindsted, skøde på gården. 

Nollundvej 180. Matrk 4k m.fl. Nollund. 

Den sidste gård ved Nollundvej, der er udstykket fra de gamle gårde i Nollund. Hans Pedersen 
udstykker fra sin gård en parcel 9b til Jens Peder Pedersen 1853. Det vides ikke hvornår der er 
bygget, men Jens Peder Pedersen gift med Kirsten Nielsen var der ved folketællingen 1860. 
Sønnen Søren Jensen får skøde 1901. Han sælger 1902 til Niels Peder Johnsen fra Stenderup, gift 
med Bergine Nielsen fra Nollund.  
1941 får deres søn Niels Marius Johnsen skøde. Han var gift med Karoline Skov fra Nollund. Efter 
Niels Marius død 1965 solgte Karoline gården til Ejner Jensen og Sigvald Borg. Nollund 
Maskinstation. 

Nollundvej 176. Matrk. 4o 10o Nollund. 

Vist den første ejendom der er oprettet herude i nybygger- området. Her bor ved folketællingen 
1860 Mads Nielsen 39 år født i Sønder Omme, gift med Kirsten Marie Mortensen 37 år her fra 
sognet. Sønnen Niels Christian 1 år og en plejedatter Ane Marie Jensen 6 år. 1870 er der to børn 
mere, Kirsten 6 år og Martin Peder 1 år. Ejendommen er i brandforsikrings protokollen første gang 
1876. Et hus forsikret for 200 Rd.  
Næste generation, sønnen Niels Christian Madsen, gift med Marie Ulriksen fra Vorbasse, får skøde 
1896. Niels Christian Madsen var også lærer. 
I 1920 er det tredie generation, der overtager gården. Svigersønnen Ingvard Jensen fra Ølgod gift 
med datteren Vilhelmine. Niels Christian Madsen udstykker til en aftægtsejendom. 1955 fjerde og 
sidste generation i den Slægt, Emma og Richard Jensen køber gården. De sælger 1978 til Aksel 
Ebbesen fra Heinsvig, gift med Birgit Kloster Fra Horsbøl. 

Klostervej 26. Matrk. 4r Nollund. 

Udstykket fra 9e Birkeholtvej 32, fra Poul Jensen til broderen Åge Jensen gift med Anne Marie 
Karlsen fra Dyvelsrække. De byggede ejendommen 1949 og boede der til 1990, da Bjarne A. 
Hansen købte ejendommen. Nu nedlagt og jorden under Bjarne Hansens gård. Bygningerne er 
frasolgt. 

Lokalarkiver Billund



 17 

Birkeholtvej 19. Matrk. 4t 8l Nollund. 

Denne ejendom er fra 1930. Da sælger Peder Christian Lauridsen til søsteren Ane og hendes mand 
Niels Jensen. De er nok først flyttet dertil 1933. De boede først i Modvig. Der solgte de til Christen 
Jacobsen fra Lamborg. 
Sønnen Sigvald Jensen, gift med Irene, overtog ejendommen 1949. 

Birkeholtvej 15. Matrk. 4y Nollund. 

Udstykket fra 4a, af Kresten A. Kristensen til svigersønnen Peder Karlsen gift, med datteren Marie. 
De boede der til 1944, da de overtog hendes fars gård og solgte til Maries plejebror Frits Andersson, 
født i Ramsdale i Sverige, gift med Marie Nielsen fra Års. De havde boet i Himmerland nogle år. 
Sønnen Henning Andersson overtog gården 1970. Han solgte 1988 til nuværende ejer Bent Jensen. 

Engmosevej  3. Matrk. 5a m. fl. Nollund. 

Nollund Closter. Kaldes 1651 alene Kloster, var da 2 Bol som tilhørte Ribe Domkapitel. Her har 
måske været et af de Småklostre, hvoraf der var mange allerede i det 12 århundrede. At gården er 
blevet kaldt kloster, bare fordi den har tilhørt et kloster er vist mindre sandsynlig. (Citat fra John M. 
Møllers bog om Slaugs herred). 
Matriklen 1688: Kongl. Majestæts Ryttergods (Koldinghus.) 2 Bol. 0-1-3-1 og 0-1-4-1. Fæstere: 
Knud Jensen og Jens Jensen. 
Fra register til Kronens Skøder år 1704, skøde til Jens Bertelsen, borger og indvåner i Kolding, 
Nollund Closter 2 Bol, Hk. 0-1-4-1 og 0-1-3-1. 
Fra 1713 får Jens Bertelsen børn døbt i Grindsted kirke. I de næste år optræder der også en Christen 
Bertelsen i Nollund Closter, måske en broder. Det vides ikke på hvilken af gårdene de forskellige 
bor. 
Her, på nr. 3, bor fra 1726 Bernt Friederich Hansen fra Silkeborg i Grene sogn, gift med Anne 
Mortensdatter fra Sønderby. 1736 døde Bernt og 1737 kom der en ny ejer og ægtemand på gården. 
Hans Christoffer Jensen af Silkeborg, blev gift med morbroderens enke og overtog derved gården. 
Samme år får hans fader Jens Madsen skøde på den anden Clostergård fra Jens Bertelsen, der da bor 
på Urupgård. Jens Madsen blev dog boende på Silkeborg til sin død 1755, så mon ikke Hans 
Christoffer har drevet begge gårde. 
Ved præsteindberetningen 1768 bor der kun en familie og det samme ved folketællingen 1787. 
Det har vel også været i den tid da Nollund Closter, ifølge Kierkebye, var mellemstation for 
smugler-ruter, mellem Silkeborg i Grene sogn og Juellingsholm i Sønder Omme sogn. De øde 
hedeveje, har nok været velegnet til sådan trafik. 
1773 døde Hans Christoffers hustru Anne Mortensdatter. Deres søn opkaldt efter hendes første 
mand, Bernt Friederich Hansen, overtog Nollund Closter. 
Hans Christoffer flyttede til Dyvelsrække. Bernt var gift med Malene Larsdatter fra Møbjerg i 
Sønder Omme sogn. Deres ægteskab varede 10 år. 1783 døde Bernt 45 år gammel. Året efter blev 
hans skøde tinglyst. 
Malene blev 1784 gift med ungkarl Niels Nielsen af Horsbøl. Han har nok hellere villet bo i 
Horsbøl. Nollund Closter blev solgt og familien flyttede til Horsbøl medbringende Klosternavnet. 
Der bor deres efterkommere endnu. 
Den ny familie på Nollund Kloster kom fra Jerrig, Søren Pedersen gift med Anne Kirstine 
Gydesdatter og deres børn. Familien havde haft hendes fødehjem matrk. nr. 2 i Jerrig. 
1809 sælger Søren Pedersen gården til sønnen Iver Sørensen, gift med Ane Johanne Olesdatter fra 
Sønder Urup Nygård. 
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Folketælling 1834. 
Iver Sørensen,  56 år, gdm. 
Ane Johanne Olesdatter, 47 år, hustru. 
Søren Iversen, 23 år, søn. 
Ole Iversen, 14 år, søn. 
Ellen Marie Iversdatter, 14 år, datter. 
Anders Peder Iversen, 12 år, søn. 
Mette Marie Iversdatter, 8 år, datter. 
Mads Jørgen Iversen, 1 år, søn. 
 
Iver Sørensen døde 1841. Sønnen Søren Iversen overtog gården med moderen og de mindste børn 
på aftægt. Søren flytter til Jerrig og overtager svigerfaderens gård der 1844. Den ny ejer er Søren 
Bagge Hansen. Han handlede nok med gårde på den tid. Han solgte samme år til en familie fra 
Ølgod. 
Folketælling 1845. 
Jens Jørgensen, 48 år, f. Ølgod, gårdm. 
Mette Christensdatter, 46 år, hustru. 
Ane Johanne Jensdatter, 19 år, datter. 
Ane Kirstine, 12 år. 
Bergine, 11 år. 
Jørgen Jensen, 9 år, søn. 
Edel Kirstine, 6 år, datter. 
Christine, 4 år. 
Ane Johanne Olesdatter, 58 år, enke, får aftægt. 
Ole Iversen, 30 år, hendes søn 
Mette Marie Iversdatter, 19 år, hendes datter. De bor i et hus ved gården. 
 
1862 bliver datteren Bergine gift med Jens Nielsen fra Ådum. Det har nok været meningen, at de 
unge skulde overtage gården, men Jens Nielsen døde efter 13 ugers ægteskab, af en organisk 
hjertesygdom, skriver præsten i kirkebogen. 1863 bliver Bergines skøde på gården tinglyst, samme 
år indgår Bergine ægteskab med Niels Peder Nielsen fra Egvad. Han var veteran fra krigen 1848, 
der blev han såret, det fortælles at de sårede blev sejlet til København i åben båd. Det har været 
barske forhold. 
1870 blev Niels Peder enkemand med tre børn. I 1872 blev han gift med Hanne Marie Lauridsen fra 
nabogården. 1886 solgte Niels Peder gården til Peder Hansen (Degn), gift med Margrethe Nielsen 
fra Skovsende. Niels Peder flyttede med familien over vejen til gården Nollundvej 143. Nu er vi 
fremme ved hedeopdyrknings tiden. Peder Degn fik store hedearealer opdyrket. 1918 overtog 
sønnen Kristian Degn gift med Katrine Pedersen gården. Kristian Degn drev også en del handel 
med smågrise. Efter Kristian Degns død 1961 blev gården solgt til tømrer Gårdsvig.  
Han solgte 1966 til Peder Håhr Hansen fra Jerrig, som solgte 1968 til nuværende ejer Hans Nyhus 
Jensen, gift med Mary Pedersen fra Nollund. 

Engmosevej 13. Matrk. 5c 13d Nollund. 

Der var flere ejere af jorden siden udstykningen fra Engmosevej nr 3. Den første beboer har nok 
været Henrik Madsen, der købte 1888. Der har vel ikke været meget bygning. Den næste der, er 
Elias Madsen fra Assing sogn, gift med Ane Jensen, som var født i Baggesgård i Sønder Omme 
sogn. 
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De flytter igen 1904. Den næste ejer og beboer er Hans Jensen. Ham vides der ikke meget om. I 
1918 køber han et stykke jord af Kjeld Hansen, der da bor i Dyvelsrække, matrk. 13a. 1924 sælger 
han ejendommen til Kjeld Hansen, der samme år sælger til Kristen Madsen Kristensen, gift med 
Julia Plougstrup. De bor der til 1952 da de sælger til Margit og Immanuel Simonsen. 

Klostervej  5. Matrk. 5h m.fl. Nollund. 

Udstykket fra 5a. Da Peder Degn Hansen solgte gården til sønnen Christian Degn Hansen 1917, 
flyttede han herover og byggede en ny gård. Sønnen Søren Degn Hansen, gift med Ingeborg Hansen 
fra Morsbøl, overtog gården fra forældrene 1923. 
Næste generation, sønnen Verner Degn, gift med Esther Rasmussen fra Grindsted Mark, overtog 
gården 1960. 

Engmosevej 9. Matrk. 5j Nollund. 

De første beboere er, Jens Christian Hansen Bindesbøl, gift med Kirstine Johnsen fra Ansager. 
Gården er udstykket fra Søren Degns gård 1934. 
1955 sælger Bindesbøl til Kaja og Gerhardt Laursen, de kom fra Hovborg. De solgte 1966 gården til 
Erna og Ebbe Andresen. 

Klostervej  9. Matrk. 5l Nollund. 

Udstykket af Peder Degn Hansen fra 5a 1909 til læreren i Nollund Christen Nørlund Christensen. 
Han byggede kartoffelhus og opdyrkede heden. Det var jo dengang lærergerning og landbrug 
passede sammen. 
1937 får sønnen Gunnar Nørlund Christensen skøde på ejendommen. Han sælger til broderen Ove 
N. Christensen 1939. Ove sælger til Hans Christensen 1942. 1943 sælger uddeleren til Anton 
Møbjerg Nielsen fra Nørre Urup, gift med Anne Hansen fra Nørre Urup. Anton Møbjerg sælger 
1945 til Ove Nielsen, der 1946 sælger til Niels Jørgen Christensen. 
Næste ejer 1948 Svend Nedergård Kristensen fra Morsbøl. Han bytter 1950 med Poul Jensen og 
flytter til Birkeholtvej 32. 1951 bytter Poul Jensen med Ejner Nedergård Kristensen. Poul flytter til 
Morsbøl og Ejner flytter til Nollund. Næste ejer Arnold Jensen, han kom vist fra Blåhøj 1956. Han 
solgte 1963 til Børge Bruun, der samme år solgte til nuværende ejer Tage Alslev Hansen, gift med 
Ruth Rasmussen fra Grindsted. 

Engmosevej 4. Matrk. 6a m. fl. Nollund. 

Nollund Kloster gården har indtil 1799 haft fælles historie med nr. 3. Da Niels Jensen Videbæk ved 
sit ægteskab med Anne Sørensdatter overtager denne gård, er det bare en ny generation af den 
slægt, der det meste af 17 hundrede årene har boet på Nollund Kloster. Den Jens Madsen der 1737 
købte denne gård, var hans mors farbror og Hans Christoffer, der boede på nabogården, var 
moderens fætter. Niels var ældste søn af Kirsten Nielsdatter og Jens Andersen Videbæk. Efter 
forældrenes død i december 1785, voksede han op hos morbroderen Mads Nielsen i Grindsted. 
Næste generation er datteren Else Nielsdatter gift med Laust Knudsen fra Mejrup. De overtager 
gården efter Niels Videbæks død 1835. Omkring 1880 overtager deres søn Jens Lauridsen gift med 
Mette Andersdatter fra Grene sogn gården, med Laust og Else på aftægt. Laust døde 1883, og Else 
døde 1887. 
Folketælling 1880. 
Jens Lauridsen, 35 år, gdm. 
Mette Andersen, 31 år, hustru. 
Ane Else Lauridsen, 10 år, barn. 
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Kirsten Lauridsen, 5 år. 
Maren Kierstin Lauridsen, 2 år. 
Dreng, 0 år. 
Søren Lauridsen, 26 år, tjenestekarl, mandens broder. 
Pedersine Madsen, 16 år, pige. 
Laust Knudsen, 74 år, aftægtsmand. 
Else Nielsdatter, 66 år, hans hustru. 
 
1914 kommer en ny familie til gården. Anton Hansen Flintholm med kone og to voksne sønner. De 
begyndte med hedeopdyrkning og byggede nyt stuehus. 1917 overtog sønnen Kristian Hansen 
Flintholm gården. Han solgte allerede 1919 til Niels Bennedsen Hansen, gift med Elisabeth 
Pedersen. De kom fra Øse sogn. Nu kom der gang i opdyrkningen af de store hedearealer, der hørte 
til gården. Bennedsen Hansen var en af de første der brugte traktor. 
Omkring 1950 overtog sønnen Karl Gustav Hansen, gift med Inger Rask, gården. Nu deres søn, 
Kim Hansen gift med Susanne Hartmann. 

Engmosevej 16. Matrk. 6c m.fl. Nollund. 

Udstykket fra Klostergården 1938, af Bennedsen Hansen til svigersønnen Sigfred Nielsen 
(Bjørslev) gift med datteren Karen. Sigfred Nielsen solgte 1946 til Christian Strandbygård fra 
Hoven, gift med Kirstine Bruun fra Stakroge. 
Efter Christen Strandbygårds død omkring 1980, drev Kirstine gården sammen med Kjeld Madsen. 
1994 solgte Kirstine gården til Kjeld Hansen. 

Engmosevej 10. Matrk. 6d Nollund. 

Udstykket fra Klostergården 1938 af Bennedsen Hansen til svigersønnen Andreas Madsen 
Pedersen, der var gift med datteren Anne Lydia. De havde gården til 1961, da de solgte til Karl 
Brun Jensen fra Dyvelsrække. 
Efter hans død 1982 er gården solgt til Elly Bojesen Madsen og hendes mand Per Vestergård 
Madsen. 

Nollundvej 143. Matrk. 7a m. fl. Nollund.  

Her døde 1783 fæsteren Niels Bennetsen, gift med Dorthe Larsdatter fra Lønborg. Samme år bliver 
datteren Else Marie gift med Lars Pedersen Koch fra Heinsvig.  
Han får skøde fra Christoffer Sølling, på den Ejendom som Niels Bennedsen sidst påboede og hans 
enke godvilligt har afhændet, til velagte Laurs Pedersen Koch, pris 198 Rd. Hartk. 1-4-1-1½ plus 
aftægt til enken, der også er hans svigermor. Skøde 1788 Protocol 3-618. 
Lars Pedersen døde allerede 1792. Else Marie bliver 1793 gift med unge karl Christen Sand 
Pedersen af Kjærbol, som nu bliver ejer af gården. 
Folketælling 1801. 
Christen Pedersen Kjær, 46 år, g. 1g, selvejer. 
Else Nielsdatter, 41 år, g. 2g, hustru. 
Maren Laursdatter, 15 år, hendes datter. 
Laust Christensen, 6 år, deres søn. 
Maren Christensdatter, 3 år, datter. 
Niels Christensen, 1 år, søn. 
1820 køber Christen Pedersen matrk. nr. 8 og sælger gården her til brodersønnen Niels Mortensen 
fra Kjærbol, gift med Maren Nielsdatter fra Lyhne.  

Lokalarkiver Billund



 21 

Hans skøde bliver først tinglyst 1846, da Niels Mortensen var død og enken sælger til sønnen 
Morten Nielsen, gift med Karen Frederiksdatter fra Årre. 
1865 sælger Morten Nielsen gården til Anders Christian Ibsen fra Assing, gift med Ane 
Mathiasdatter født i Grene sogn. Han 50 år og hun 46. De har to sønner Mads Andersen 20 år og 
Jens Andersen 9 år. Mads Andersen er næste ejer. Han mageskifter 1877 med Anders Poulsen Rich.  
Folketælling 1880. 
Anders Poulsen Rich, 40 år, f. i Guldager. gårdm. 
Peder Christian Poulsen Rich, 38 år, Guldager, hans broder. 
Lene Marie Sørensen, 18 år, Ølgod, husbestyrerinde. 
Anders Christian Ibsen, 64 år, Assing, får aftægt. 
Ane Mathiasdatter, 61 år, Grene, hans kone. 
Jens I. Andersen, 23 år, deres søn, ugift. 
 
1886 får Niels Peder Nielsen skøde på gården. Han kom fra nabogården, hvor han havde solgt til 
Peder Hansen (Degn). Niels Peder var gift anden gang med Hanne Marie Lauridsen. Nu bliver den 
samme slægt på gården de næste 100 år. Næste generation er sønnen Niels Jørgen Moesgård, gift 
med Kirsten Marie Hansen, de har gården mange år. 1951 får svigersønnen Magnus Jensen fra 
Starup, gift med Johanne Moesgård skøde. Magnus Jensen solgte efter Johannes død 1983 til Hans 
Nyhus Jensen. Nu nedlagt som landbrug. 

Nollundvej 134. Matrk. 8a Nollund. 

Den vestligste af gårdene i den gamle Nollund landsby. Her boede fra først i 1700 årene 
fæstebonden Christen Christensen, 1737 gift med Anne Marie Johansdatter Fritds. Hendes forældre 
boede i Dyvelsrække på den tid. 
Christen Christensen var den første selvejer i Nollund by. Han købte sin fæstegård af sognepræsten 
Claus Haagen. Skøde i Protocol 1 folio 207 1745-1755, (efter register). Der står ikke noget om 
prisen. Hk. 2-6-3-1. 
Christen Christensen havde gården mange år. (Mon det var ham, der optrådte som djævleuddriver)? 
Han døde 1769. Svigersønnen Vedsted Christensen gift med datteren Kirsten, hun var vist eneste 
barn, overtog gården. Anne Marie Johansdatter døde 1781. 
Folketælling 1787. 
Vedsted Christensen, 42 år, g. lg, selvejer. 
Kirstin Christensdatter, 42 år, g. 1g, hustru. 
Christen Vedstesen, 5 år, søn. 
Johanne Iversdatter, 71 år, enke e. 1æ, mandens moder, får aftægt. 
Anne Else Nielsdatter, 24 år,  tienstepige. 
 
1811 er det næste generation der overtager gården. Sønnen Christen Vedstesen, gift med Anne 
Marie Sørensdatter fra nabogården. Efter 9 år 1820 kommer en ny slægt, de bor der til 1968. 
Christen Vedstesen sælger gården til Christen Sand Pedersen født i Kjærbol. Han var gift med Else 
Marie Nielsdatter. De kom fra Nollundvej 143. 
Det har nu nok været til sønnen gården blev købt. Han fik skøde 1824. Pris 90 Rd. sølv plus aftægt 
til forældrene. Faderen havde betalt 300 Rd., men uden aftægt. Laurids Peder Christensen var gift to 
gange. Første gang med Ane Jensdatter. Der var fire børn i det ægteskab. Efter Ane Jensdatters død 
blev han gift med Ane Kirstine Iversdatter fra nabogården. 
Laurids Peder døde 1864, samme år fik sønnen Iver Lauridsen skøde. 
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Folketælling 1890. 
Iver Lauridsen, 44 år, gdm., f. i sognet. 
Ane Johanne Pedersen, 42 år, hustru, f. i sognet. 
Peder Christian Lauridsen, 5 år, søn 
Ane Kirstine, 8 år, datter. 
Ane, 2 år. 
Jens Pedersen, 27 år, kreaturhandler. 
 
1911 overtager sønnen Peder Christian Lauridsen gården. Han var gift med Marie Christensen. 
Deres sønner Villy og Henry Lauridsen, med søsteren Astrid som husbestyrer, var sidste generation 
af denne slægt. 
De solgte 1968 til Jonna og Leo Pedersen. 
 
Nu er vi vest for de gamle Nollund gårde. Her var ingen ejendomme ved udskiftningen af 
fællesskabet 1801. Det er nok udskiftningskortet, der er brugt ved matrikuleringen. De gamle gårde 
fik til denne side agre i øst vestlig retning. Desuden nogle engparceller ved skelbækken til Jerrig. 
Det samme nord for byen. Der var agrene bare syd nordlig retning og med engparceller ved Simmel 
bæk, der er skel mellem Grindsted og Sønder Omme. 

Nollundvej 139. Matrk. 8b m.fl. Nollund. 

Den første udstykning fra matrikel. 8 Nollundvej 134. Laurids Peder Christensen sælger en 
hedeparcel til Hans Thorning Poulsen. Han begynder som nybygger der, efter at have solgt matrikel 
nr. 1 Nørbovej nr. 7 til Jeppe Knudsen. 
Hans Thorning begynder opdyrkningen af heden og bygger lidt. Ved folketællingen 1860 bor 
familien der. Ved folketællingen 1870 er Hans Thorning død. Else Pedersdatter bor der med sønnen 
Peder som medhjælper. Desuden hendes 85 år gamle mor. Efter den folketælling forsvinder 
familien fra Nollund. 
1876 sælger Peder Thorning ejendommen og flytter til Grindsted. Han bliver senere kromand i Eg. 
Den ny ejer her hedder Kristen Jacobsen, gift med Ane Johansen fra Ølgod. 
Folketælling 1880. 
Kristen Jacobsen, 32 år, f. i sognet, husm. 
Ane Johansen, 24 år, Ølgod, hustru. 
Johannes Martinus Jacobsen, 2 år, sognet, søn. 
Hans Pedersen, 75 år, Heinsvig, får aftægt. 
Maren Christensen, 63 år, sognet, hans hustru. 
De to sidste, har haft gården Nollundvej 130, mon de har financieret købet? 1885 er der en ny ejer 
Hans Christian Madsen. Christen Jacobsen flytter formentlig til Nollundvej 133. Hans Christian 
Madsen sælger 1827 til Carl Jensen fra Baggesgård, gift med Marie Cecilie Andresen fra Slesvig. 
Det var nok dem, der opdyrkede heden. 
Efter Carl Jensens død solgte Marie gården til Julius Jensen fra Nørbovej 7. Hans farfar var broder 
til Carl Jensen, så gården blev i familien. Julius var gift med Marie Kristensen fra Tistrup. 
Deres søn Ernst Jensen, gift med Ruth Jacobsen fra Jerrig, overtog gården 1959. De solgte 1993 til 
Iver Nørlund og Johanne Frederiksen. 

Birkeholtvej 40. Matrk. 8c Nollund. 

Brunbjerg hedder gården, men det var også navn på området i begge sogne. Her boede fra ca. 1850 
på Sønder Omme siden Jens Lauridsen (Brunbjerg), gift med Dorthea Marie Klausen fra Thorstrup. 
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Jens Lauridsen var født i Omvrå, men flyttede med forældrene til Nollund, da faderen 1821 købte 
matrikel nr. 2 i Nollund. 
1852 købte Jens Lauridsen en hedeparcel 8c af Laurids P. Christensen på 8a. Familien blev dog 
boende i Sønder Omme sogn, men har sikkert begyndt opdyrkning af heden på Grindsted siden. 
Jens Lauridsen døde 25-9-1874 57 år gammel. Efterlader enke og to børn, skriver præsten i Sdr. 
Omme kirkebog. 
Ved folketællingen 1880 bor Dorthea Marie Klausen 62 år med børnene, Laurids Jensen 23 år og 
Martine Marie Jensen 20 år, på ejendommen 8c. Laurids bliver 1881 gift med Else Pedersdatter fra 
Dyvelsrække. Martine Marie bliver 1885 gift med hendes broder Jens Peder Pedersen, begge er født 
i Lønborg, men 1875 flyttet med moderen Petrine Jensdatter og stedfaderen Jens Peder Nielsen til 
Dyvelsrække. 
Laurids og Else flytter til Dyvelsrække. Jens Peder og Martine overtager Brunbjerg, med Dorthea 
på aftægt. 
Folketælling 1901. 
Jens Peder Pedersen, f. 1861 i Lønborg, enkem. 
Laure Pedersen, 1890 i Grindsted, barn. 
Jens Peder, 1892 i Grindsted, barn.  
Jens Lauridsen, 1895 i Grindsted, barn. 
Dorthe Marie, 1897 i Grindsted, barn. 
Dorthea Klausen, 1817 i Thorstrup, enke, får aftægt. 
Ellen Marie Jensen, 1873 i Ølgod, husbestyrerinde. 
 
Jens Peder bliver gift anden gang med Ane Katrine Hansen fra Urup Nygård. Deres søn Hans Peder 
Pedersen, gift med Signe Margrethe Karlsen født i Dyvelsrække, overtog Brunbjerg 1935. Datteren 
Edith og hendes mand Evald Laustsen fra Vendsyssel var næste generation. De solgte 1988 til 
hendes broder Gunnar Brunbjerg, gift med Gretha Juel. 

Nollundvej 133. Matrk. 8e, 9d, 9g Nollund. 

Udstykket fra 9a, fra Jens Christian Nielsen til Søren Pedersen Bjerre fra Gesten, gift med Jørgine 
fra Give. De kom hertil 1887. Allerede 1891 flytter de til Nørre Urup og sælger her til Christen 
Jacobsen her fra sognet, gift med Ane Johansen, født i Ølgod sogn. De havde boet på Nollundvej 
139. 
Christen Jacobsen sælger 1894 ejendommen til Jens Pedersen Moesgård, gift med Ane Juditte 
Lauridsen fra Birkeholtvej. I folketællingen står Jens Moesgård opført som slagter og agerbruger. 
De tog jorden med, da de flyttede til Loftvej 1917. Siden har huset på Nollundvej 133, været et 
beboelseshus uden jord.  
 

Nollundvej 171. Matrk. 8g m.fl. Nollund. 

Oprettet 1910 på sammen købte hedeparceller. Jens Peder Jensen købte først af broderen Karl 
Jensen 50 tdl. Hede. Senere blev der købt mere hede, som også blev opdyrket. 
Jens Peder blev gift med Maren Hansen fra Dal. De har opdyrket heden og bygget gården. Deres 
søn Arne Jensen, gift med Edith Søndergård fra Eg, overtog gården 1946. De boede der til 1979. Nu 
tredie generation, sønnen Jens Peder Jensen, gift med Esther Nielsen fra Urup. 
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Birkeholtvej 36. Matrk. 8m Nollund. 

Udstykket af Jens Peter Pedersen 1936 til sønnen Johannes Pedersen, gift med Erna ? Efter 
Johannes Pedersens død drev Erna gården videre med hjælp fra sønnerne. Den ældste søn Jens 
Brunbjerg overtog gården 1983. 

Klostervej 23. Matrk. 8p m.fl. Nollund. 

Udstykket fra 8c. Her byggede Evald Laustsen og Edith Brunbjerg 1956 den sidste nye ejendom i 
Nollund. De solgte 1983 til Ediths fætre fra 8m, Kurt og Egon Brunbjerg. Nu ejet af Egon 
Brunbjerg. 

Nollundvej 130. Matrk. 9a Nollund. 

Her boede ved folketællingen 1787 fæstebonden Christen Christensen 49 år, gift med Dorthe 
Hansdatter 52 år, begge gift første gang. De har børnene Kirsten 16 år, hun blev senere gift med 
Gyde Sørensen og kom til at bo på nabogården og sønnen Hans Christian Christensen, der var født 
1774, gift 1805 med Karen Jacobsdatter af Jerrig, han overtog gården. Først som fæster for 
Christopher Sølling. 9-1-1829, får Hans Christian Christensen skøde på gården fra provst Søllings 
enke i Thorstrup. (Tinglysningsdato). 
Sidst i 1830erne sælger Hans Christian Christensen gården til Niels Christian Nielsen. Han kom fra 
Dal. Der havde han solgt sin gård til degnen. Niels Christian Nielsen døde 1839 og enken solgte 
1840 til Hans M. Jensen, der samme år solgte til Hans Pedersen, som har gården over 30 år, han 
kom fra Morsbøl, der havde han solgt den gård, han overtog fra svigerfaderen. 
Folketælling 1845. 
Hans Pedersen, 40 år, f. i Heinsvig, gårdm. 
Maren Kirstine Christensdatter, 28 år, sognet, hans kone. 
Christine Hansdatter, 5 år, datter. 
Christen Nielsen, 15 år, tjenestedreng. 
Hans Christian Christensen, 71 år, aftægt, enkem. 
Kirsten Hansdatter, 34 år, hans datter. 
 
1873 sælger Hans Pedersen gården til Jens Pedersen Horsted. Han er der kun et år, så mageskifter 
han med Peder Christian Jacobsen 1874. Peder Christian Jacobsen er der tre år, så sælger han til 
Bernt Andersen, der bytter med Anders Frederiksen samme år 1877. 1886 får Jens Christian Nielsen 
udlægsskøde. Han sælger 1887 til Jens I. Andersen. 
Folketælling 1901. 
Jens Ibsen Andersen, f.,1856 i Grene, gårdm. 
Ane Jensine Vilhelmsen, 1863 i Qvors Sønderjylland, hans kone. 
Ane A. K. Andersen, 1890 i Grindsted, barn. 
Marie K. Andersen, 1892. 
Anders Kr. Ib Andersen, 1893. 
Peder Kr. V. Andersen, 1895. 
Pige 1900. 
Marie S. Kristensen, 1887 i Sønder Omme, tyende. 
Jens I. Andersen sælger gården 1914 til Karl Augustinus Andresen Schultz. Han sælger 1925 til 
Mads Hansen. 1929 sælger Mads Hansen gården til Peder Andresen fra Vejrup, gift med Sigrid 
Margrethe Jørgensen fra Ådum. 1962 solgte Peder Andreasen til Lars Bregnhoved Jensen gift med 
Inger. 
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Birkeholtvej 32. Matrk. 9e m.fl. Nollund. 

1863 udstykker Hans Pedersen fra 9a Nollundvej 130, et stykke hede til Niels Lauridsen, (Niels 
Videbæk den yngre). 1867 får broderen Knud Christian Lauridsen skøde. Han nok den første 
nybygger der. 
Folketælling 1890.  
Knud Christian Lauridsen, 48 år, f. i sognet. 
Ane Marie Nielsen, 48 år. 
Niels Andreas, 14 år, søn. 
Søren Thomsen, 10 år, søn. 
Inger Merethe, 8 år, datter. 
Ane Judithe, 12 år, datter. 
Laurids Thomsen, 16 år, søn. 
Ane Madsdatter, 73 år, fødested ukendt, aftægtsenke. 
 
1911 sælger Knud Christian Lauridsen til Frederik Jensen fra Bislev, gift med Ane Sørensen fra 
Jerrig. De havde boet i Ålling Ansager sogn. 
1942 er det deres søn, opkaldt efter morfaderen Iver Sørensen Jensen, der overtager gården. Han 
sælger til broderen Poul Jensen 1947. Poul Jensen byttede med nuværende ejer, Svend Nedergård 
Kristensen, gift med Hilda Rasmussen fra Grindsted. Mon ikke de har byttet 1950 ? 
Poul Jensen flyttede til Klostervej 9. 

Nollundvej 172. Matrk. 9k 8l Nollund. 

Da Søren Jensen (Post) i 1902 solgte fødegården Nollundvej 180, tog han jord fra til denne 
ejendom. Hvornår han har bygget vides ikke, men der har nok været et hus før det nuværende 
stuehus er bygget 1930, oplyst af Richard Jensen. Søren Jensen skænkede byggegrunden til Nollund 
kirke. I 1941 solgte han ejendommen til Richard Jensen fra nabogården. Han var gift med Emma 
Jørgensen fra Ådum. De har opdyrket det meste af jorden. Der blev bygget stald og lade 1950. I 
1955 købte de fødegården af Richards forældre, Ingvard og Vilhelmine Jensen. Ejendommen her, 
solgte de til Preben Christensen, vistnok fra Hejnsvig. 1959 solgte han til Søren Degn Hansen, gift 
med Ingeborg Hansen fra Morsbøl, de havde solgt deres gård på Klostervej 5, til sønnen Verner 
Degn. Efter Søren Degns død 1963, byttede Ingeborg ejendommen med Gunnar Pedersen, gift med 
Krista Lauridsen, de solgte 1990 til Arne Grell og Hanne Drachman Grell. Nu Johan Pedersen og 
Charlotte Svenningsen. 

Nollundvej 149. Matrk. 9m, m.fl. Nollund. 

Udstykket fra Nollundvej 130 af Carl Augustinus Schultz. Fra ham til Niels Jørgen Moesgård 1917 
uden bygning. Jørgen Moesgård sælger 1930 til svigersønnen Søren Pedersen, gift med Marie 
Moesgård. De bygger og opdyrker heden. Efter Maries død blev Søren Pedersen gift med Sine 
Christensen fra Grene sogn. Deres søn Frits Pedersen, gift med Gunhild Sivkjær, har ejendommen 
nu. 

Loftvej 20. Matrk. 10e, 10f Nollund. 

Udstykket fra matrikel 10a, fra Ole Larsen, til Nis Madsen Nissen født i Torstrup, gift med Johanne 
Marie Jørgensen født i Ringe, steddatter af Christen Christensen Nørgård i Urup. Skødet er læst 
1874 men de boede der nok lidt før, tre af deres fire børn, er født der, datteren Karen Katrine er født 
1868, sønnen Kristen Nørgård Nissen født 1870 og Mads Nissen født 1873, deres ældste datter, 
Inger Marie blev født i Sdr. Urup 1865.  
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1876 byttede de med Nis Peder Friis Nielsen og flyttede til Morsbøl Skolevej 32. Den nye ejer var 
der ikke længe. Allerede 1878 solgte han til et konsortium (Knud Nielsen, Mads Christian Nielsen 
og Ingvertsen Hansen). De solgte ejendommen igen 1881 til Christen Nielsen fra Vindelev, gift med 
Karen Pedersen fra Ringgive.  
Fra dem 1902 til Niels Christian Nielsen, måske en søn. 1916 solgte han ejendommen til Eskild 
Jensen, der 1917 solgte ejendommen til Jens Pedersen Moesgaard, gift med Ane Juditte Lauridsen 
fra Nollund. De kom fra Nollundvej 133 og tog jorden med fra denne ejendom, der så blev nedlagt 
som landbrug. 
1937 blev ejendommen her, med matrikel numrene 8e, 9d, 9g, 10e og 10f solgt til Andreas 
Terkildsen. 1941 er ejeren Thorvald Hviid, han solgte 1943 til Søren Pedersen, der samme år solgte 
til brugsuddeler Hans Christensen, som drev ejendommen med bestyrer til 1949, da han solgte til 
Nanna og Hans Tronborg. Efter 12 år sælger de til Mathias Pedersen.  
Fra ham 1964 til naboen Oluf Vestergaard, som har lagt jorden under sin gård og frasolgt 
bygningerne. 

Nollundvej 164. Matrk. 10u Nollund. 

Udstykket af Niels Christian Madsen til sig selv, da han sælger Nollundvej 176, til svigersønnen 
1920. Niels Christian Madsen sælger til broderen Martin Peder Madsen 1926. Næste ejer 1934 er 
Ane Marie Loftager gift med Marius Jensen. De sælger 1946 til August Kæsler, der 1947 sælger til 
Mads Christian Nielsen.  
1950 køber Rudolf Jørgensen fra Horsens ejendommen. Rudolf var gift med Else Madsen, en datter 
af den første ejer. Efter Elses død bor Rudolf alene der. 

Nollundvej 123. Matrk. 11a m. fl. Nollund. 

Denne ejendom er nok udstykket fra den senere matrikel nr. 10 før Nollund bys matrikulering. Ved 
salget af denne gård, fra Jens Madsen til Peder Iversen, hans anden svigersøn, oplyses at der har 
været solgt en parcel på 0-3-0-2 Td. Hk. til Bertel Madsen 1786, den er igen købt tilbage 11-7-1797. 
I SP. 5 folio 736. Ved folketællingen 1787, bor her Bertel Madsen 41 år, gift med Anna 
Pedersdatter 63 år, de var nok ikke her fra sognet.  
Ved folketællingen 1801 bor her Hans Jacobsen gift med Anne Cathrine Hansdatter, de var gift 
1796 og er begge her fra sognet. Der er ikke fundet skøde, men han er nævnt som ejer i 
brandforsikrings protokollen. Hans Jacobsen flytter til Grindsted 1807, som præstegårdsforpagter. 
Han efterfølges i Nollund af Morten Jacobsen, der også er i brand protokollen, om han bor der vides 
ikke. Den næste er både ejer og beboer. 1829 får Morten Nielsen fra Eg, skøde på ejendommen fra 
svigerfaderen Gyde Sørensen på matrikel nr. 4a. Der følger noget jord med fra 4a, så Hk. er nu 
0-4-0-0. Pris 100 Rd. 
Folketælling 1834. 
Morten Nielsen, 39 år, husm., 1æ. 
Anne Kirstine Gydesdatter, 37 år, hustru, 1æ. 
Niels Mortensen, søn, 4 år. 
Efter Morten Nielsens død bliver Anne Kirstine gift med Ole Nielsen fra Ansager, de bor der nu til 
1859. Ole Nielsen sælger til David Jensen, der kom fra Loftgård. Der havde han solgt til Henrik 
Ludvig Voge, han tog noget jord med fra Loft, så nu er Hk. 0-4-3-1.3/4. David Jensen bor der  
ikke længe, han sælger igen samme år til Niels Mortensen, måske Morten Nielsens søn. Fra ham 
1862 til Niels Christensen, der 1865 sælger til den slægt der havde gården til 1957. 
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Folketælling 1870. 
Mads Jensen, 43 år, f. i Fåborg Ribe A. 
Maren Pedersdatter, 42 år, f. i sognet hustru, forfærdiger jydepotter. 
Peder Madsen, 14 år, søn. 
Jens Peder Madsen, 9 år, søn. 
Bertel Madsen, 3 år, søn. 
1889 sælger Mads Jensen gården til svigersønnen Hans Sørensen Bertelsen fra Starup ved Kolding, 
gift med datteren Karen. 
1920 får deres søn Niels Peder Bertelsen, gift med Inger Marie, skøde, de har gården til 1957, da 
sælger de til Egon Jacobsen fra Jerrig. 1962 flytter Egon og Hilma til Nollundvej 101 og sælger 
ejendommen til Oluf Vestergård Jensen, gift med Erna Katrine. 

Nollundvej 101. Matrk. 12a Nollund.Loftenborg. 

På et gammelt kort fra 1793 har ejendommen navnet Loftenborg. Dengang en fæsteejendom, der lå 
sydligst på Nollund mark ind mod Loft, formodentlig deraf navnet. 
Her boede ved folketællingen 1787 fæsteren Niels Pedersen, gift med Maren Christensdatter. Deres 
yngste datter Kirsten på 8 år var hjemme. 
1810 får Niels Pedersen skøde på ejendommen fra Hans Poulsen i Jerrig. Han havde 1788 købt af 
provst Sølling, der i de år solgte ud af sine gårde. 
Niels Pedersen sælger samme år til sønnen Peder Nielsen. Efter to år er der en ny ejer, svogeren 
Niels Sørensen gift med Kirsten Nielsdatter.  
Den næste ejer 1821 er Gyde Sørensen på matrk. nr. 4, han har måske haft penge stående i 
ejendommen. 1823 sælger han til Peder Nielsen. Plougslund, gift med Anne Margrethe 
Sørensdatter. Nu går der 70 år før ejendommen bliver handlet igen. 
I folketællinger kan vi følge familien, sidste gang de optræder der er 1880. Da er der tre. Søren 
Pedersen 77 år, Jens Pedersen 74 og søsteren Ellen Katrine Pedersdatter 64, alle født i Grene sogn. 
De driver ejendommen i forening.  
1893 får Poul Pedersen Schmidt skifterets skøde på ejendommen. Han sælger samme år til Lars 
Madsen. 1898 får landpost Christen Jacobsen skøde. Familien havde mange år boet i Nollund, først 
på Nollundvej 139, senere på Nollundvej 133. Christen Jacobsen sælger 1906 til Peder Marinus 
Madsen, gift med Johanne Marie Sørensen fra Jerrig. De bor der til 1944. Da sælger de til hendes 
søstersøn Iver Sørensen Larsen Birkeholtvej 24. Iver Sørensen sælger til Jens Peder Jensen 
Nollundvej 171. Han fraskiller en parcel der lå ind i hans mark og sælger så ejendommen til Laust 
og Anders Horsbøl. 
De sælger 1951 til Christian Jacobsen. Han flytter gården og bygger nyt oppe ved Nollund vejen. 
1962 solgte han til Egon Jacobsen gift med Hilma Duedal. 

Nollundvej  68. Matrk. 12b Nollund. 

Udstykket fra matrk. nr. 12. 1928. Peder Marinus Madsen sælger en parcel fra sin ejendom til 
Rasmus Hansen (Lundhede). 
Svigersønnen Kristian Osvald Kristensen, gift med Else, får skøde 1930. De er nok de første 
beboere der. 1944 sælger de til Harry Nielsen (Hårdkjær) fra Dyvelsrække. Nu kommer der nogle 
ejere. Jeg er ikke sikker på, hvornår de var der. Oskar Christensen, vist ikke så længe. Niels Peder 
Christensen, han bytter med Alfred Nielsen. Så har Kristian Hviid også boet der. 
Tage Jensen fra Dal får skøde 1956. Svend Åge Jørgensen er der 1983. Nuværende ejer fra 1985 
Thomas Gade Andersen, gift med Inga Jacobsen. 
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